

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL II.

„Gazeta“ iese în fiecare zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumeră la toate ofi-  
ciile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etajul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dușul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Un esemplar 5 cr. v. a. s. sau  
15 bani.  
Atât abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 271.

Brașov, Sâmbătă 10 (22) Decembrie

1888.

Brașov, 9 Decembrie v.

Cunoscutul scandal, ce l'au înscenat nu de mult șovinistii din dieta ungară în contra deputatului național săsesc Steinacker, fără îndoială că n'a fost numai efluxul intoleranței și al fanatismului celor ce l'au înscenat, ci a urmărit și un scop practic politic.

Acest scop s'a dat pe față imediat, când afară de dieta câțiva colegi ai lui Steinacker l'au tras pe acesta la răspundere în camera de comerț și de industrie, l'au dăscălit și l'au amenințat, până ce în cele din urmă s'a rugat de iertare și și-a plecat capul înaintea purtătorilor opiniei publice ungueresci.

Alta este întrebarea, dacă deputatul Wahrmann și cu soții săi au prevădit ori nu această rușinosă capitulare a deputatului sas. Destul că scopul lor învederat a fost de a teroriza pe toți deputații sași din dieta, ca să nu mai cuteze a-și rădica vocea cu curajul bărbătesc al convingerii în contra nefastului sistem de guvernare de azi.

Se vede că compatrioții noștri sași din Ardeal au sêmțit, care era adevăratul scop al tacticii șovinistilor unguri, cari se pricep foarte bine a băga spaimă și frică în cei mai slabi. De aceea organul de căpetenie al partidei naționale săsesc a venit și după ce a caracterizat procederea violentă și intolerantă a celor din dieta față cu Steinacker și a desavuat purtarea acestuia față cu camera de comerț, declarându-l de „politicosec mort”, a declarat că a sosit momentul ca Sașii „să chibzuiască dacă mai este loc pentru reprezentanții poporului lor în corpul legiuitor al Ungariei și dacă datoria mai înaltă nu le demandă de a re-

nunța a mai lua parte la desbaterile acelu corp, în care liberul cuvânt al reprezentanților poporului săsesc nu mai află ascultare și pricepere.”

După această declarație bărbătescă a organului național săsesc se aștepta cu drept cuvânt, că partida națională săsescă va lua pozițiune hotărâtă și energică față cu teroristii unguri, dovedindu-le clar și limpede, că nu și-au ajuns scopul de a înfrica pe Sași, ca să nu mai cuteze a aduce înaintea forului dietei nici măcar dorințele și gravaminele poporului săsesc.

Ocaziune de a face acesta li s'a oferit Sașilor la noua alegere ce avea să se severscă în cercul Cisnădiei, care rămase vacant, după ce Steinacker și-a depus mandatul său de deputat.

Noua alegere s'a făcut în 16 a luni curente, der așteptările, ce au fost legate de ea, s'au împlinit numai în parte și foarte ne-complect.

Adevărat că alegătorii cercului Cisnădia au accentuat în punctul prim al declarației lor adença lor părere de rău, că „respectul opiniilor streine fără de care nu pte exista o adevărată libertate, s'a înlăturat în mod vrednic de compătimit, care deșteptă cele mai grele temeri, prin incidentele din ședința dietei dela 23 Noemvre a. c.”, der discursul-program al nou alesului deputat al Cisnădiei br. Eugen Salmen n'a susținut cum se cuvine declarațiunea alegătorilor sași, cu tôte că densusul a primit a fi ales pe basa programei partidei naționale săsesc.

D-l Salmen a aflat de bine ca într'un asemenea moment, când se cerea să ia poziție energică față cu teroristii din dieta în numele partidei sale, să facă un

felu de promisiune pentru viitoru de bună și leală purtare a Sașilor.

„Noi Sașii — dice Salmen — trebuie să dovedim lumii, cât se va pute de clar, că nu numai ne alipim cu credință de ginta noastră germană, ci că ne împlinim totdeuna și datoria, care ne demandă să fim cetățeni fideli ai patriei ungare, ai statului ungar, că purtăm în inima noastră interesele lui generale și lucrăm astfel pentru ele, ca ori și ce alt cetățen ungar.”

Ar fi foarte trist dacă Sașii ardeleni ar mai av lipsă să dovedescă încă de aici încolo lealitatea lor! Ce însemnă der promisiunea deputatului Salmen?

Foia apponyistă „Budap. Tagblatt”, care o numește un „vot solemn” o și caracterizează ca un felu de retragere dinaintea terorismului ungueresc și o esplică așa, ca și când Sașii ar voi să dovedescă lealitatea lor, căutând o înțelegere cu guvernul, sau întrând chiar în partida lui.

Pote era mai potrivit dacă toia unguerescă opozițională caută sorginea „votului solemn” alu deputatului Salmen, în faptul că densusul este consiliar ministerial pensionat. Atunci se lămurea lucrul mai bine, decât prin sfaturile, ce le dă aceeași foia Sașilor, ca să întrebunțeze tôte ocaziunile spre a accentua în dieta în mod solemn lealitatea lor, dacă vor să scape de ori-ce băneli.

Dacă ar urma acestui sfat, deputații sași ar trebui de câte ori își deschid gura în dieta să facă câte o declarație de lealitate.

Etă ce absurde așteptări se pot nasce dintr'o politică neresolută și șovăitoare!

## DIN AFARĂ.

Se comunică din Belgrad, că oficerii serbi primesc de câteva zile instrucțiuni în limba rusă. Organul lui Ristic comentază acest fapt în sens amical Rusiei, fiindcă interesul comun al ambelor națiuni și realizarea idealului ruso-serb pretinde o cooperare chiar și pe câmpul de bătăi.

După o scire din Londra, Osman Digma, capul trupelor madiste, ar fi declarat, că e gata să libereze pe Emin-pașa și pe Pașa cel alb, care se crede a fi Stanley, cu condițiune, ca Suakimul, care e ocupat de Englezi, să i-se predea lui, altfel amândoi prizonierii vor fi uciși.

Guvernul și parlamentul german se ocupă mereu cu chestiunea ostaficană. Conte Herbert Bismarck a dat lămuriri în comisiunea bugetară, der se observă cea mai strictă discrețiune. Credința e, că societatea germană ostaficană e total nenorocită și politicesc și în privința financiară. Dacă e vorba să se păstreze partea litoralului ocupat de această societate, blocada nu e de ajuns, ci e necesar să se mai ocupe vr'o patru puncte litorale, între care Bagamoyo și Pangani, și adevă nu prin trupe germane, ci prin trupe înrolate dintre alte rasse, anume Chinezi sub conducerea oficerilor germani. E vorba d'a se duce sublocotenentul Wissmann pe la începutul lui Ianuarie la Zanzibar, ca să înroleze trupe, renunțându-se la planul d'a se libera Emin-Bei, despre care se crede, că e prins împreună cu Stanley de Osman Digma și duși amândoi la Chartum. Se mai anunță din Hamburg, că autoritățile marine din Kiel și Wilhelmshaven fac pregătiri, ca să echi-peze și să înarneze în cea mai mare grabă cu pusei cu repetiția trupe de voluntari pentru Africa, dându-le și tunuri mici. Aceste trupe nu se înrolează dintre soldați germani, ci din mercenari străini, cari sunt în stare să suporțe clima africană.

Dunădile Regele Oskar al Suediei și Norvegiei a fost numit colonel al

## FOILETONULU „GAZ. TRANS.”

(2)

### Un episod din viața lui Avram Iancu.

Drumul către Ardél îl luă împăratul din Orșova prin Lugoș. Pe șosea de către Făget sta desă populațiunea valahă. În Cosova împăratul adresă popii din sat cuvintele amicale și ceru un pahar cu apă, căci ardea sorele. „Escelentă apă”, dice împăratul către Grünne, după ce o beu, „der precum se vede e singura binecuvântare a acestui ținut.” În adevăr, fâșia de pământ dela Făget până la granița Ardealului e deluroasă și cu surpături din cauza apelor, așa că lucrul Valahului e amar și răsplătit, încât destul de des se află în nevoia, d'a nu-și vedea ferbându oia la foc.

La Cosovița, în granița Ardealului, așteptau pe monarhul, sub conducerea guvernatorului Schwarzenberg, un mare număr de notabili ardeleni. Schwarzenberg, fiul invigătorului dela Lipsca,

era amic al Maghiarilor; întreținea cu aristocrația ardelenă relațiuni plăcute și număra între amicii lui Deak. Influenței lui Schwarzenberg e a se ascrie, că parte din aristocrația națională (maghiară) a Ardealului a luat parte la ovațiunile cu ocaziunea călătoriei împăratului, de când în Ungaria aristocrația a strălucit în absența ei. Dintre notabili adunați prin Cosovița, au fost în mod special distinși de împărat prin vorbiri mai lungi Metropolitanul român Șaguna și Ladislau Barcsay.

Din Cosovița împăratul merse către Deva dealungul Mureșului, pe vechea șosea militară, care odinioară răsuna sub pasul de aramă al legiunilor Romei. Împăratul era răpît de tabloul caleidoscopic al regiunii Mureșului, una după alta striga el: „Măreț bucată de pământ!” Nu e mirare, căci în apropierea Devei, unde despăcătura de munte a Caianului se nelină lină către regiunea Mureșului, din depărtare își surid albastrele șiruri ale Alpelor Retezatului, se întinde ca o grădină a lui Dumnezeu un măreț ținut colinos cu părae murmurătoare, cu pajiști verzi, cu fă-

șii păduroase și cu vinate suridătoare, așa dicend esența Ardealului, în cel mai mic spațiu un resumat al întregului.

Foiletonistul maghiaron continuă apoi astfel:

Dela Deva împăratul își îndreptă mersul spre lumea montană a Zărandului și a regiunii de aur a Transilvaniei. De când Transilvania fu alipită prin sute de lupte la vechiul imperiu al Habsburgilor, a călcat pentru întâia-ora un domnitor austriac pe acest pământ vulcanic. Este un petec de pământ romantic-sălbatic, aspru și neroditor. Satele sărăcăcioase, risipite adeseori în depărtări de milu prin munți, sunt încungurate de lupi urlători în decursul ernii zăpădoase. Pe locuitorul valach, așa numitul Moț, îl privește palida fantomă a griiei peste umeri, când se află la lucru. Moțul, care merge în pași lini înderetul călușelului său încărcat cu vase de lemne și cu cercuri, este pe șesul Ungariei, unde-și schimbă produsele sale cu bucate, o figură permanentă și dela revoluțiunea din 1848 puțin populară. „Te ia Moțul”, cu aceste

cuvinte spriă țeranca maghiară pe copilul slobiu.

În anul 1848 ei își întorseră armele asupra Ungurilor, formară bande, un corp liber infernal. Conducătorul spiritual al întregii mișcări a fost acel bărbat sărbătorit de Valah în prosă și în poezie Avram Iancu, nu așa însemnat, precum îl glorifică Românii, der nici așa de neînsemnat, precum îl calumniază compatrioții mei unguri. El a fost un bărbat cu o sciință mai presus de nivelul obicnuit, un naționalist extrem, al cărui timp de studii cădu în cercul ideilor celorlora, a căror combatere o declară el de problema vieții sale; el n'a fost nici decum o natură închisă în sine, căci activitatea și dispozițiunea sa sta în contradicere. Când l'am cunoscut eu pela mijlocul anului 1860 în casa vice-comitetului din Zărand, Hodoș, nimica nu mai sêmna la el cu înțofonatul „rege al munților” de odinioară — el decăduse rău. Imbojorarea (roșța) nasului său dedea pe față cauza căderii sale. Cădend totu mai adencu, își încheia viața într'o stradă a Baii-de-Criș, într'o



unui regiment austriac. Regele Oskar la rându-i a numit în zilele acestea pe *Monarchul Francisc Iosif* în gradul onorific de general în armata svediană.

„Grașdanin“ comunică o scrisoare ce a adresat-o *Principele Muntenegrului* Arhiepiscopului *Nikanor* din Cherson, ca răspuns pentru trimiterea operelor prelaților bisericești rusești. În scrisoare se dice între altele: „Credeți-mi, Prevenabile d-le Arhiepiscop, că eu și toți Muntenegrenii mei suntem devotați cu totă inima și fără rezervă Rusiei ortodoxe înrudite și aprepțăm simțemintele frățesci ale poporului rusești, care ni-a dat diferite dovezi de amicitie. Steagul sfânt comun al ortodoxiei și înrudirea de sânge formeză o legătură între noi. Această legătură imi servește ca stea conducătoare și sigură garanție, că eu cu ajutorul Celui Atotputernic pot și fără frică în viitor și pot conduce liniștit în presența destinelor poporului încredințat mie de Providence.“

Catolicii din Belgia au făcut în Gent o *manifestațiune* în favoarea restabilirii *dominațiunii lumesci a Papei*. Au fost de față Episcopul Lambrecht din Gent ca președinte, Episcopii din Lütich și Tournay. Senatorul Lammens, suindu-se la tribună, dise că nu e destul să se roge catolicii pentru Sfântul părinte ci trebuie să se ridice unanim vocea, ca să i se restituie bisericii și Papei drepturile încălcate de revoluțiune. După ce catolicii germani, olandezi și spanioli au premersu cu exemplu atât de energic, catolicii belgieni nu pot să rămână îndărăți. S'a votat apoi unanim un protest, prin care se cere restabilirea *dominațiunii lumesci a Papei* avându a se înțelege între sine puterile pentru acesta, în interesul ordinii și al civilizațiunii.

## SCRILE DILEI.

Ministrul unguresc de culte și instrucțiune a prezentat în ședința camerei deputaților dela 15 Decemvre n. a doua parte a raportului său despre *instrucțiunea publică în Ungaria*. „Nemzet“ vorbindu despre acest raport, dice cu privire la instruirea limbii maghiare în școlile medii nemaghiare: „Peste tot este îmbucurător raportul comisarilor ministeriali, că în școlile nemaghiare rezultatul din limba maghiară e din an în an mai mare. Nu-i vorbă, și rezultatul în celelalte limbi crește în raport cu trecutul, der nu ajunge — cel puțin în general — trepta, ce au ajuns-o celelalte științe.“

Adecă cum a ajuns „știința“ lim-

bei unguresc! Ce iluzii deșarte pentru maghiarizatori!

*Societatea ungurescă a St-ului Ladislau* și-a ținut în Pesta adunarea sa anuală. Episcopul Schlauch a ținut vorbirea de deschidere. Din raportul notăm: membrii sporesc, dovada veniturile anuale; în anii cei dintâi maximumul veniturilor anuale era de 15,000 fl.; în cursul timpului veniturile au scăzut la 2000 fl.; în timpul mai recent, anume în 1887, veniturile au fost aproape 20,000 fl. Despre activitatea societății ne spune raportul: se întrețin școlile catolice unguresc, biserici și comunități în toate țările vecine din ostul Ungariei, precum și în țară, prin subvențiuni permanente ori din casă în casă. Pentru catolicii unguri din Bucuresc s'a înființat o parohie dotată cu 4000 franci pe an; școla populară ungurescă a reuniunii de gimnastică, care numără 300 de școlari, primesce pe an 1250 franci; institute de învățământ și preoți în Hațeg, Mostar, Craiova, Ploesci, Adrianopol, Filipopol și în alte localități, precum și misiunile în China primesc ajutoare dela societate, care cheltuesc pentru aceste scopuri 5800—6000 fl. pe an.

În „Pester Lloyd“ Nr. 337 cetim: „*Societatea filologică* țină adă după amiază sub președința lui Emil P. Thewrewk ședință. Alexiu Kalman ceti o critică asupra cuvintelor streine și scrierei dreptului la Unguri, și pledă, ca în limba ungurescă să se scrie chiar cuvintele streine după sistemul unguresc, folosindu-se literile y, x, ch și ä. Dr. Geza Nemethy vorbi despre raporturile filologiei clasice „patriotice“ către filologia streină și accentuă ca un semn îngrijitor, că numeroși filologi unguri își compun operele lor în limba germană. Auditorul a aplaudat.“

Caracteristic!

Din *Siria* ni-se scrie despre rezultatul alegerei de preot ce s'a făcut acolo la 27 Noemvre: „Devenind parohia noastră vacantă prin încetarea din viață a preotului Liviu Beleda, s'a publicat concurs pentru ocuparea ei și au concurat trei candidați, toți de classa I. Maioritatea voturilor a intrat în mâna tânărului *Ionu Petranu* din comuna Musca, comit. Aradului, teolog și absolvent al facultății filosofice din Budapesta, er de presență profesor la gimnaziul din Brașov.“

Ii adresăm d-lui Petranu felicitările noastre.

În părțile *Seghedinului* casele nu sunt tocmai scumpe. După cum cetim în „Erdelyi Hirado“, un proprietar din

Seghedin a dat o casă chiar pe nimic numai să se potă scăpa de ea. Nu cu mult mai scumpe sunt proprietățile imobile nici în H. Szoboszlo, unde zilele trecute s'a licitat un loc de casă, obținându-se pentru el prețul de 1 cr. Cumpărătorul a fost primarul.

În ședința dela 14 Decemvre a camerei comunelor din Anglia s'a debătut și s'a primit cu 167 voturi contra 160 proiectul de lege al lui Stevenson, care, cu excepțiunea Londrei, *interdice în întregă Anglia vânzarea beuturilor spirtuose în ziua de Duminecă*.

Pentru construirea podului de fier *Clușiu*, în orașul a hotărât să ia dela *Kulturregylet* 50,000 fl. Afacerea s'a rezolvată între ambele părți și se va prezenta adunării generale spre aprobare.

*Procesul de presă* intentat de „Ellenzek“ contra lui „Erdelyi Hirado“, ce era să se pertracteze la 19 Decemvre n., s'a amânat pe timp nehotărât, fiind acuzatorul Miklos Bartha bolnav.

## Vederile deputaților Grünwald Bela și Ludovic Mocsary asupra cestiunii naționalităților.

(Estras din capitolul XI al opului „A régi magyar nemes“, scris de d-lu Ludovic Mocsary.)

Din conceptul de stat al naționalității poate să urmeze și aceea, ca cineva să pună prea mare pondă pe reslățirea esteriă a naționalității de stat, fără ca să bată mult capul cu aceea, decât în privința interioară a ei rămâne ore înțregă, curată și fidelă caracterului ei original. În sensul acestui concept unitatea de limbă este lucrul principal, er ce privește limba unitară, acesta e o cestiune de a doua mână. Față cu acest concept se poate cugeta și aceea, că o limbă prin reslățirea ei de-a valma, seu fi și numai în dimensiuni mari, trece prin mari schimbări, ceea ce în cele mai multe cazuri este sinonim cu stricarea. Pote să se realizeze dicerea: primesce pe Slovacul în casa ta și el te va da afară din ea. Imultirea tesaurului de cuvinte și așa este din firea sa un lucru dificulos, aici însă nu e vorba de pericolul ce s'ar pute întâmpla prin mulțimea de inovațiuni ale neofților; pe calea traducerilor rele vin, pe urma unor vorbe introduse, tot felul de *ismus-uri* (înțelege terminațiunea în *ismus*, cum ar fi absolut-ismus, catolic-ismus etc.), cari adeseori au o natură atrăgătoare pentru urechia omului, mai întâi sboră din gură în gură poate mai mult numai ca din glumă, până când în fine se vîră

în limbă și pentru tendința de a-le es termina deja a întârziat timpul. În fine se amestecă și formele limbii așa că stricăciunea devine perfectă.

Împreună cu limba însă se schimbă și caracterul național; acesta — în cazul când limba se reslățesc de-a valma — poate să urmeze pe două căi, una este comuniunea de limbă, alta amestecul nemijlocit intrând individii streini în șirul membrilor naționalității. Aceștia pot să aducă cu ei neprețuite accidente pentru capitalul moral și spiritual al națiunii, der din punctul de vedere al curățeniei limbii și al rămânerei întregi a caracterului național nu se poate recomanda în de-ajuns: *Caveant consules!*

Astfel de admoțiuni sunt luate peste umăr din partea omenilor conceptului de stat. Ce le pasă lor; se se reslățesc numai acea limbă unitară așa ca să serve ca mijloc al uniunii de stat! Pote încă mai ușor se va reslăți, decât va lăsa din originalitatea, din proprietățile ei. Din asta cauză se pare a fi mai potrivit scopului, ca să se ștergă colțurile acelea caracteristice, să se netedescă marginile acelea aspre și îmbucătățite, pentru ca streinul să potă intra mai ușor, să se potă asimila mai cu ușurință și transformațiunea să nu pară a fi împreună cu așa mare greutate.

Cu totul contrari este punctul acela de pornire, după care naționalitatea este scop, și după care limba cu proprietățile ei și afară de ea tot felul de proprietăți naționale sunt privite așa, ca și cum ar fi oglinda celei mai interne naturi a omului. Acesta nu voesc să omită nimic din caracterul original al naționalității, nu voesc să primescă nimic din ceea ce este strein, ba încă voiesc să se reîntorcă direct la izvorul original al proprietăților naționale, scrutăz cu îngrijire originea naționalității, ia înainte numele cele vechi, ori cât de păgănesc sunet arăv, ia îmbrăcăminte vechi, obiceiurile vechi. Acest punct de pornire caută purismul în limbă și în toate celelalte caută nise bariere, prin care să se potă deschilini de celelalte. Noroc, că civilizațiunea generală și necontrastabila înaintare a ei pune o stavilă acestei mișcări de naționalitate, care tinde la ridicarea tuturor feliurilor de linii demarcatoare acute, și o împedecă încât va de a merge până la extremul, la care e aplicată să mergă.

Este așa-déră o deosebire între punctul de pornire al lui Grünwald Bela și între acela, ce este exprimat astăzi în tendințele singuraticelor naționalități, seu e deosebire între conceptul de stat și între conceptul național al cestiunilor de naționalitate. Și

beșă cumplită de rachi se duse pe cealaltă lume.

Împăratul apucă spre Zarand peste Săcărâmbu, care localitate o declară *Bernhardt Cotta* de cel mai frumos sat din Europa. De aci merse călare la Bradu într'un tempo, care nu era cu mult mai prejus decât renumita și gigantică cavalcadă a regelui Carol XII dela Bender la Stralsund.

Bradul este centrul regiunii de aur a Transilvaniei; de două mii de ani se străduesc aci omenii cu zel înfocat spre a-și stempăra sfânta sete de aur. Lângă podul, care se întinde peste vijătorul Crișu, salută directorul băilor în fruntea bășilor adunați pe împăratul. Directorul avuse o di rea. Toamai în mijlocul cuvântării îl lăsa memoria pe jos, urmă o pauză înfiorătoare, căreia bășii în mod spontan îi puseră capăt printr'un energic *intru noroc!*, care împrejurare făcu, ca domnitorul, care privea la adunare cu totă seriozitatea, să-și încrețescă puțin buzele spre un suris amical.

Apröpe 18 ore a ședut împăratul

în ziua acesta călare. Schinteindu calul din potcove merse prin Baia-de-Criș spre Halmagi, apoi pe o potică de munte spre vârful muntelui Găina. Aicea, la o înălțime de 5000 de urme peste suprafața mării, se ține din vechime renumitul *tergu de fete*. După idea Moșilor numai o logodnă încheiată pe muchea muntelui Găina pote să aducă adevărata fericire românească.

În onoarea împăratului se țin pe Găina o mare sărbătoare populară. Într'ega populațiune a Moșilor din partea vestică a Zarandului alergase aci cu copii cu tot. Cufundat în gânduri privea împăratul cu ochii nedintit la vâlmașela figurilor semisălbatic, la jocurile cu totul deosebite: „*Călușarul*“, pe care-l jucă 12 bărbați cu măciuci lungi în mână, „*Ardeleana*“, „*Pe-picioru*“, asculta cântecele românești, dialogurile în poezie ale celor amorași în ferestră seu în ușa casei.

„Nu este aci Iancul?“ întrebă împăratul cu uimire, când adunarea Moșilor, cea c'am pistriță, își manifestă respectul seu înaintea domnitorului. O stea fatală se clătina pe deasupra capu-

lui „*regelui munților*“, el nu întelni pe împăratul, el însuși ascisese acesta simpatiei lui Schwarzenberg pentru Maghiari, că nu i-a fost permis să fiă interpretul sentimentelor poporului român înaintea monarhului. În faptă însă lucrul stă cu totul altfel, căci Iancul făcea parte din aceia, cari mai curând lasă 10 adevăruri decât o minciună. Casul însuși, care este cunoscut numai unui cerc de inițiat, s'a petrecut destul de dramatic; împăratul avea să rămână peste noapte după scoborirea de pe muchea muntelui Găina în Vidra, în casa tatălui lui Iancu, care era un pădurar cameral (al erariului) cu bunică dare de mână.

Iancul așteptase pe monarh în casa părintescă. Der înzadar, căci în ora din urmă se luară alte dispozițiuni de călătorie. Împăratul trecu în galop mare prin Vidra, fără să se oprască, și la 10 ore noaptea ajunse în Câmpeni și se culcă numai decât. Comandantul gendarmeriei din cortegiul împăresc, cu numele *Lowenhadt*, care astăzi mai trăesce în Deva, primise dela comitele *Grünne* ordinul strajnic, ca să veghizeze

ca împăratul să dormă neturbat. *Grünne* însuși ședă împreună cu *Schwarzenberg* și cu câțiva oficeri la o masă în grădină; ei discutau întâmplările zilei. Era o noapte cu lună, căldică și liniștită de o pompă melancolică, precum o aduce dricul verii în părțile acestea, precum au văduț o ochii omenesci de vechi frumoasă și tristă.

Va fi fost pote apröpe 11 ore din noapte, când veni *Iancul* pe un cal plin de spumă în fuga mare.

— „Eu sunt pentru astăzi citat la audiență“, dise el către *Lowenhadt*, „anunță-mă.“

— „Maiestatea Sa s'a culcat.“

— „Anunță numai, că Iancul este aci, celelalte vor urma de sine.“

*Lowenhadt*, pe care diplomația sa față de renumitul tribun ilu părăsi, înștiință pe *Grünne* despre această întâmplare. Acesta îi dete o instrucțiune, care numai lăsa nimica de dorit în privința clarității sale. *Lowenhadt* luă pe Iancul de braț, îl duse la porța curții, îl rugă energic, ca să o privească de din afară, și o închise după el.



acastă deosebire, ce este între cele două puncturi de pornire seu concepte, pôte să-și aibă și urmărirea sale practice și încă forțe însemnate. Grünwald Bela nu ia notiță despre acea deosebire și descrie punctul său de plecare, ca și cum prin el s'ar alătura direct la ideea de naționalitate, ce formeză una din ideile dominante ale secolului al XIX-lea. Și această o și pôte face într'u câtu cele două concepte schițate de mine, adecă conceptul de stat și conceptul național, coincid în însemnata lozincă „un stat, o naționalitate”. Conceptul de stat însă, cum este acela al lui Grünwald Bela, potențeză în mod însemnat ponderositatea ideii de naționalitate, măresce în mare măsură pericolul cestiunii de naționalitate, singur această împrejurare este ce-lu face în măsură forțe mare și în adevăr pericolos.

Să audim, cum caracterizează el însuși această politică: „Seculul al XIX-lea pretinde, ca baza statului s'o formeze individualitatea națională. Și urmarea acestei lozince este, că desmembrăz statele acelea, cari constau din elemente naționale deosebite și unesc în state elementele naționale înrudite, pe cari organizația statului de odinioară le-a despărțit unele de altele”.

Astfel de politică ne vestese nouă Grünwald Bela. Iertată ne este nouă, tuturor cetățenilor din Ungaria, nouă, membrilor națiunii ungurești, iertată ne este a ține la o astfel de politică, care desmembrăz statele existente, și în locul lor constituie altele? — Această este întrebarea.

Nu acesta este întrebarea, se va dice pôte. Situațiunea este dată, nu ne putem crea alta după placul nostru. Aeolus a slobođit vânturile din butea sa, a-le readuce, a te feri dinaintea lor e cu neputință.

Cu îndrăsnă credu, că se pôte dice, exprimându-mă după maniera lui Grünwald Bela, că această este rățacire. De ar trebui ori cât de mult să recunoscem, că ideea de naționalitate se ține de ideile dominante ale epocii noastre și ori câtu de multu lărgesce această idee punctul de rađimă al lui Grünwald Bela, ar fi o rățacire a crede, că în lumea de astăzi idea acesta s'ar fi prefăcut în sorțea națiunilor și în normativul unic și general al politiceii statelor. Sub stindardul ideii de naționalitate s'au dus în deplinire mari lucruri, pôte încă și altele sunt în curgere, că cu curagiu se pôte susține și aceea, că lucrarea s'a împedecată, că nici acolo n'a avut succes deplinu, unde a fost dus în deplinire și în multe locuri s'au ivit astfel de pedecă, astfel s'au întors împrejurările, încâtu

se pare imposibilu a puté eși la căpătău cu principiul de naționalitate.

Sub stindardul ideii de naționalitate s'a realizat unitatea Italiei. Micele state italiene au încetat de a mai exista, Lombardia și Veneția s'au luat dela Austria. Aici așadără s'a realizat deplinu și în mare măsură decă nu desmembrarea, dăr destrămarea unui stat vechiu și uniunea elementelor înrudite.

Realizarea uniunii italiene este relativu celu mai deplinu succesu alu ideii de naționalitate, decă vâ mai place așa: ea este celu mai strălucit succesu între toate acelea, câte s'au realizat până acum. Pentru aceea însă încă nici acesta nu se pôte dice, că ar fi perfectă, o lucrare curată. Nizza și Savoia au trebuit să se dea Franciei, Trentinulu a rămas Austriei, Italia irredentă și pornirea dușmănoasă contra Francesilor sunt netăgăduite doveđi despre aceea, că cu principiul de naționalitate nu se pôte ajunge definitivu la unu căpătău.

Tot sub firma principiului de naționalitate s'a dus în deplinire o mare operă în Germania. S'a delăturat influența Austriei, a unei astfel de puteri, care are multe alte interese, negermane; s'au grupat elementele curate germane, făcându să înceteze de a mai exista multe state mărute independente; au fost cuprinse într'una elemente înrudite, cari se țineau de alte state. Aici însă succesul a fost și mai puținu perfectu. Incătu s'a făcutu, s'a făcut bine numai pe jumătate, călcăiulu lui Achile și simburulu încurcăturilor însă au rămasu. O parte însemnată a Germanismulu n'a fost cuprinsă în Germania unitară, din contră și-a acvirat cu forța elemente străine și inimice, când a despoiat pe Franca și pe Dania; nici prin cugete nu-i trece, ca să estradeze pe Polonia din Posena, ba încă marele Bismarck află necesară aplicarea celor mai urgisite normative de expulsare și totu soiulu de presiuni, pentru ca pe teritoriulu deja unitu să realizeze uniunea limbistică; astfel face și în Alsația. Pôte se numi perfectă o lucrare, care face pe guverne să recurgă la astfel de regulamente forțate?

Acestea sunt operele sevărșite ale ideii de naționalitate. Dăr chiar și acestea se potu ore privi ca și cum aru fi fost realizate de sentimentulu naționalu ce rezultă directu din natura și caracterulu de limbă și de rasă? Ba mai multu la realizarea acelor opere au contribuit în măsură abundantă și astfel de factori, cari nu se potu atribui sentimentulu naționalu; au contribuit nisuițele la independență, pofta de gloriă atăt din partea masselor, câtu și a singuraticilor, au contribuit toate acelea motive, cari deja cu multu înainte de

ivirea ideii de naționalitate, din timpuri străbune au dat direcțiune omenimei și cari din timp în timp au causat schimbarea chartei staturilor.

(Va urma).

### Intempleră diferite.

**Foc.** Ionu Moldovanu, Ionu Telmeșanu și vėduva Maria Dordea din Topercea au suferit din cauza unui incendiu o pagubă de 527 fl., dintre cari 200 fl. erau asigurați. În Măndra a ars șura plină cu bucate și cotețulu de porc alu lui Jacob Kokai; paguba e de 496 fl. În Egerpatok au ars 15 edificii.

**Bole epidemice.** În Birghișu au fost până la 5 Decemvre 37 persoane bolnave de bubat (vėrsat), dintre care 4 s'au însănătoșat, 33 au rămas în tratare medicală. În Poiana au fost până la 5 Decemvre 75 bolnavi de pojaru, au murit 3, s'au însănătoșat 9 și au rămas în tratare medicală 63. În Pianulu românulu până la 5 Decemvre au murit de vėrsat negru 2 persoane, au rămas în tratare medicală 18. În Revesu, din 16 bolnavi de diferită au murit 3, s'au însănătoșat 7, au rămas 6 în tratare medicală.

**O bandă de ucigași.** Din Lugoși se scrie: În Sacoșulu ungurescu (Magyar Szakos) au fost omorți băcanulu Bonyhady și nevastă-sa. Acestu omor a condus la descoperirea unei serii de crime. Până acum au fost arestate 25 de persoane, care au luat parte la 5 omoruri, furturi și jafuri. Au fost descoperiți și făptuitorii crimei din Boldur, unde o familie întregă românească, tata, mama, doi fii și o fiică au fost măcelăriți formalu și casa lor jefuită. Șeful acestei bande organizate de ucigași era fostulu jude alu satulu, care s'a și arestatu.

**Arătați de gendarmi.** Neculae Ionu Popa din Boița se duse să taie lemne în pădure, cum se dice, fără să aibă concesiune. Dându trunchiloru drumulu de vale, unu bolovan mare se desțeleni și era p'aci să omore o patrulă de gendarmi care trecea pe drumu. Gendarmii făcură arătare contra lui, precum și în contra lui Ionu Juga și Neculae Șerbanu, totu din Boița, cari păscu fără permisiune 300 de oi pe o costă.

### Literatură.

**Călindariulu pe anul ordinariu 1889,** redigat și datu de „Societatea academică ortodoxă pentru literatură, retorică și musică bisericească în seminariulu archidieceșan din Cernăuți” Prețulu 60 cr. v. a. Călindariulu acesta, care cuprinde ca la 160 pag. formatu mare 8°, are următorulu cuprinsu: Cronologiă: Numărarea anilor dela diferite evenimente istorice, mai vitoru însă de însemnătate națională; Păscălia anulu 1889; Sėrbătorile schimbătoare; Ajunurile anuale — socotite atăt pentru răsăriteni, câtu și pentru apuseni; Patronulu țerei; Dilele normate pentru Bucovina și alte curți împărătesci; Feriile judecătorești; Partea calendaristică; Genealogia dinastiei împărătesci domnitoare în Austro-Ungaria (textu românulu și ruteanu); Metropolile ortodoxe-orientale din Austro-Ungaria; Archiepiscopia Bucovinei (șematismulu clerulu întregu); Autoritățile politice, de justiția, financiare, militare; Direcțiunea c. r. a bunuriloru fondulu bucovineanu gr. or. religionaru în Cernăuți; Institute de instrucțiune, publice și societăți; Poșta și telegrafulu cu tariful; Scala de timbru în Austro-Ungaria; (Urméză 2 pag. textu ruteanu); Mersulu trenurilor; a Bălciur (tėrguru) în Bucovina și Galiți (1 pag. textu ruteanu). În partea a doua urméză unu almanachu, cuprindendu portretulu și biografia Maiestății Sale Monarchulu; Portretulu I. P. S. S. părintelu Archiepiscopulu și Metropolitu alu Bucovinei și Dalmației Dr. Silvestru Morariu-Andrievi și o poesiă în onorea lui de Al. Manasterschi în ambele texturi, o scurtă dare de semă despre jubileulu de 70 de ani ai acestuia; Petru Rareșu, novelă de N. Gane (cuprinde 21 pag.); Poesii de V. Simiganoschi, de S. Rodnărescu,

și de M. Eminescu. Povețe economice și medicinale (5 pag.); Anunțuri.

### TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.”

(Serviciulu biurului de coresp. din Pesta)

**Berlinu,** 21 Decemvre. Diarele declară că ședința de eră a senatulu din Parisu e plină de însemnătate.

**Parisu,** 21 Decemvre. În Senatu își retrase Say propunerea, pe care o reluă boulangistulu Naquet. Acesta tu împedecatu prin larmă de a vorbi, er propunerea fu respinsă. (Say propusese adecă, să se afișeze în totă țera vorbirea tipărită a senatorulu Challeme-Lacour, despre care ni-se telegrafiaseră eră.)

**Bucureșci,** 21 Decemvre. Camera deputaților a terminat desbaterea specială a răspunsulu la mesagiu.

**Belgradu,** 21 Decemvre. Acum e siguru, că conducătorii principali ai radicalilor se întrepun puernicu pentru primirea proiectulu de constituțiune de cătră partidulu lor.

### NECROLOGU.

**Sofia Davidu,** elevă a școlii civile de fete din Sibiu, susținută de „Asociațiunea transilvană pentru literatură română și cultura poporulu român,” în etate de 13 ani, după unu mbrtu scurtu internu și-a dat blândulu sufletu în mânăle Creatorulu, astăzi la 7 1/2 ore dimineța. Rămășițele pământesci ale scumpei defuncte se voru transporta Mercuri în 19 Decemvre st. n. la 2 ore p. m. din edificulu Asociațiunii, Strada Morii Nr. 8, în cimiterulu din suburbiulu Iosefin spre odichnă eternă. Cuprinsu de cea mai adoncă durere, aducem această tristă și dureroasă șire la cunoștința tuturor consăngenilor, amicilor și cunoscuților.

**Sibiu,** în 17 Decemvre st. n. 1888.

Candinu Davidu, ca părinte. Maria, Sabina, Lucreția, Eugenia, ca surori. Ioanu, Candinu, Dămianu, ca frați.

### Cursulu pieței Brașov

din 20 Decemvre st. n. 1888.

Bancnote românești	Cump.	9.09	Vend.	9.12
Argintu românesc	„	9.—	„	9.05
Napoleon-d'ori	„	9.61	„	9.65
Lire turcesci	„	10.90	„	10.92
Imperiali	„	9.90	„	9.92
Galbini	„	5.70	„	5.72
Scris. fonc. „Albina” 6%	„	101.—	„	—
„ „ 5%	„	98.—	„	98.50
Ruble rusesci	„	122.—	„	123.—
Discontulu	„	6 1/2—8%	pe anu.	

### Cursulu la bursa de Viena

din 20 Decemvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	101.85
Renta de hărtă 5%	93.—
Imprumutul căilor ferate ungare	144.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	98.40
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	117.50
Bonuri rurale ungare	103.30
Bonuri cu clasa de sortare	103.30
Bonuri rurale Banat-Timișu	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.—
Bonuri rurale transilvane	104.—
Bonuri croato-slavone	104.—
Despăgubirea pentru dijma de vinu ungurescu	99.25
Imprumutul cu premiulu ungurescu	130.—
Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinulu	124.75
Renta de hărtă austriacă	81.80
Renta de argint austriacă	82.60
Renta de aur austriacă	109.95
Losuri din 1860	138.75
Acțiunile băncii austro-ungare	873.—
Acțiunile băncii de credit ungar	302.50
Acțiunile băncii de credit austr.	305.60
Galbeni împărătesci	5.75
Napoleon-d'ori	9.60 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.60
Londra 10 Livres sterlinge	121.53

Editoru și Redactoru responsabilu:  
**Dr. Aurel Mureșianu.**

Nici unu cuventu n'a mai eșit din gura lui Iancu față de asprele cuvinte ale gendarmulu, elu s'arunca călare, stătă câtva gândindu-se, apoi dete pinteți calulu său, care sări în două picioare, porni pe delu de vale, și loviturile copitelor calulu se perdură în vijeitulu părului de munte în noțtea luminată de rațele aurose a lunei.

Cumunicându-se lui Schwarzenberg, care ședea ghemuit pe scaunulu său, întempleră, s'a supărat forțe tare și a urmat între elu și Grünne o aprigă dispută. Faptulu este, că totă noțtea au căutat după Iancu, spre a i se anunța audiența cerută pe 5 ore dimineța. Inse Iancu, căruia chiar și în noțtea demenției sale de mai tărđiu îi svėgnea prin capu aducerea aminte de sėra aceea, se dusese preste munți și preste văi.

Decă i s'a comunicat ori nu tinerulu Domnitoru afacerea așa cum în adevėru s'a petrecutu, nu se știe.

În 28 Iulie împėratulu, care sosise în Brașov, plecă de aci în Sėcuime. În Sėpsi-St.-Georgi a fost aclamat de mii de Sėci.

În anul 1852 apăsa asupra Ardea-

lulu o atmosferă grea. Resunetulu revoluțiunii tremura aci mai mult decatu în Ungaria prin toate inimile. Umbre posomorte se lăsar pe inima tinerulu împėratu la vederea semnelor caracteristice ale anilor 1848 și 1849. Ecoulu înăbușit alu crucei lupte isbi chiar urechia tinerulu împėratu.

În anticamera salei de audiență din Clușiu se petrecu o scenă plină de emoțiune. O nobilă maghiară în doliu adonc leșină cu unu strigātu cumplitu. Cređu în spaima sa, că recunoșce între cei de față unu bărbat, unu conducătoru românulu, care într'o noțte grozavă a dat navală cu sėlbaticelėi cete asupra castelulu ei, căruia i-au dat focu și i-au omoritu bărbatulu.

Era cinstit din partea foiletonistulu, căruia îi place să insulte memoria nemuritorilor noștri bărbai, să ne descrie măcar a miia parte din cruđimelė ceteror Kossuthiste și ar fi fostu destulu.

Ce privește episodulu despre Iancu, Moții voru fi șciind mai bine decă așa s'a petrecutu ori altfelu casulu cu audiența.



# ABONAMENTE

## „GAZETA TRANSILVANIEI“

se pot face cu inceperea dela 1 și 15 ale fiecărei luni, mai ușor prin mandate postale.

Adresele ne rugăm a ni se trimit exact arătându-se și posta ultimă.

Prețul abonamentului este:

### Pentru Austro-Ungaria:

- pe trei luni . . . . . 3 fl. —
- „ șese luni . . . . . 6 fl. —
- „ unu an . . . . . 12 fl. —

### Pentru România și străinătate:

- pe trei luni . . . . . 10 franci
- „ șese luni . . . . . 20 „
- „ unu an . . . . . 40 „

### Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei“.

## Avisu d-loru abonați!

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurită și să arate și posta ultimă.

Totodată facem cunoscutu tuturor D-loru abonați, că mai avem din anii trecuți numeri pentru complectarea colecțiunilor „Gazetei“, precum și câteva întregi colecțiuni, pentru cari se pot adresa la subsemnata Administrațiune în casu de trebuință.

### Administraț. „Gaz. Trans.“

Numere singurateice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Bursa de Bucuresci.	
Cota oficială dela 8 Decemvrie st. v. 1888.	
	Cump. vënd.
Renta română 5%	94.— 94.3/4
Renta rom. amort. 5%	94.1/2 95.—
Renta convert. 6%	95.3/4 96.1/4
„ „ urban 7%	96.1/2 96.7/8
„ „ „ 5%	106.— 106.3/4
„ „ „ 5%	100.— 101.—
„ „ „ 5%	93.— 93.1/4
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	1085. 1040
Ac. de asig. Dacia-Rom.	285. 240.
Aurū contra bilete de bancă.	— —
Bancnote austr. contra aurū.	— —
Aurū contra argintū seu bilete	2.34 3.—

## Sosirea și plecarea trenurilor și postelor în Brașov.

### I. Plecarea trenurilor:

#### 1. Dela Brașov la Pesta

- Trenul de persoane Nr. 307: 7 ore 10 de minute sera.
- Trenul mixt Nr. 315: 4 ore 10 minute dimineața.

#### 2. Dela Brașov la Bucuresci:

- Trenul mixt Nr. 318: 1 ora 55 minute după amez.

### II. Sosirea trenurilor:

#### 1. Dela Pesta la Brașov:

- Trenul de persoane Nr. 308: 9 ore 46 minute înainte de amez.
- Trenul mixt Nr. 316: 9 ore 52 minute sera.

#### 2. Dela Bucuresci la Brașov:

- Trenul mixt Nr. 317: 2 ore 32 minute după amez.

### A. Plecarea postelor.

- a) Dela Brașov la Rășnov-Zărnesc-Bran: 12 ore 30 m. după amez.
- b) „ „ „ Zărnesc: 4 ore după amez.
- c) „ „ „ în Săcuime [S. Georgii]: 1 ora 30 minute noptea.
- d) „ „ „ la Făgăraș: 4 ore dimineața.
- e) „ „ „ la Săcele: 4 ore dimineața.

### B. Sosirea postelor:

- a) Dela Rășnov-Zărnesc-Bran la Brașov: 10 ore înainte de amez.
- b) „ Zărnesc la Brașov: 9 ore a. m.
- c) Din Săcuime la Brașov: 6 ore sera.
- d) „ Făgăraș la Brașov: 2 ore dimineața.
- e) „ Săcele la Brașov: 6 ore 30 minute sera.

## Mersul trenurilor

pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabilu din 1 Iunie 1888.

Budapesta-Predealu				Predealu-Budapesta				B.-Pesta-Aradu-Teius				Teius-Aradu-B.-Pesta				Copsa-mica-Sibiu			
Tren de pers.	Tren de accele-ratū	Trenu omni-bus	Trenu mixt	Tren de pers.	Tren de accele-ratū	Trenu mixt	Trenu omni-bus	Trenu omni-bus	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu de pers.	Trenu mixt	Trenu de pers.	Trenu mixt	Copsa-mica	Sibiu	Copsa-mica	Sibiu	
Viena	11.10	8.—		Bucuresci			7.30	Viena	11.10	2.—	Teiusu	11.24	3.—	1.42	Copsa-mica	2.29	4.35		
Budapesta	7.40	2.—	3.10	Predealu			1.14	Budapesta	8.20	9.05	Alba-Iulia	12.09	3.44	2.32	Șeica mare	3.02	5.05		
Szolnok	11.06	4.05	7.38	Timișu			1.45	Szolnok	11.20	12.41	Vințulu de josu	12.30	4.10		Lόμεșu	3.46	5.46		
P. Ladány	2.02	5.47	5.39	Brașov			2.32	Aradu	4.10	5.45	Sibotu	1.01	4.43		Oena	4.18	6.17		
Oradea-mare	4.18	7.01	8.46	Feldiōra	4.10	7.10		Glogovațu	2.17	4.30	Orăștia	1.32	5.13	11.—	Sibiu-Copsa-mica				
Vărad-Velenceze		7.11	9.18	Apața	4.56	7.31		Gyorok	2.37	4.43	Simeria (Piski)	2.32	6.15	11.21	Sibiu	8.50	10.—		
Fugyi-Vásárheli			2.19	Agostonfalva	5.37	8.14		Paulișu	3.19	5.07	Deva	2.52	6.35		Oena	9.17	10.24		
Mezō-Telegd		7.41	2.32	Homorodu	6.07	8.36		Radna-Lipova	3.43	5.19	Branicoica	3.23	7.02		Lόμεșu	9.45	10.50		
Rév		8.10	2.55	Hașfalēu	6.55	9.12		Conop	4.05	5.41	Ilia	3.55	7.28		Șeica mare	10.20	11.20		
Bratca			3.38	Sighișōra	8.36	10.24		Bérvava		6.09	7.37	4.08	7.40		Copsa-mica	10.49	11.45		
Bucia			4.01	Elisabetopole	9.13	10.46		Soborșinū		6.28	7.55	4.44	8.11						
Ciucia		9.04	4.23	Mediașu	9.56	11.19		Zamū		7.25	8.42	5.30	8.46						
Huiedin		9.34	4.49	Copsa mica	10.37	11.47		Gurasad.		8.01	9.12	6.27	9.33						
Stana			5.31	Micāsasa	10.59	12.02		Ilia		8.34	9.41	6.47	9.53						
Aghiriș			5.40	Blașiu	11.16	12.09		Branicoica		8.55	9.58	7.28	10.27	5.50					
Ghirbēu			5.40	Crăciunelū	11.37	12.25		Deva	1.47	9.51	10.42	7.59	10.58	6.38					
Nădășel			6.12	Teiusu	12.16	12.53		Simeria (Piski)	2.08	10.35	11.07	8.28	11.35	7.19					
Clușiu		10.34	6.56	Aiudū	12.33	1.05		Orăștia		11.09	11.37	8.42	11.39	7.38					
Apahida	11.15		7.15	Vințulu de susu	1.51	1.47		Sibotu		11.39	12.—	9.17	12.31	6.20					
Ghiris	11.34		7.41	Uiōra	2.18	2.08		Vințulu de josu		12.12	12.29	2.32	5.12						
Cucerdea	12.45		9.18	Cucerdea	2.48	2.30		Alba-Iulia	8.55	12.29	12.46	6.—	8.20						
Uiōra	1.30		10.—	Ghiris	2.56	2.37		Teiusu	9.54	1.16	1.26	3.—	6.05						
Vințulu de susu	1.37		10.09	Apahida	3.14	2.53													
Aiud	1.45		10.19	Clușiu	4.01	3.26													
Teiusu	2.07		10.48	Nădășelū	4.36	3.26													
Crăciunelū	2.26		11.55	Ghirbāu	4.58	3.26													
Blașiu	3.11		12.34	Aghireșu	6.24	5.32													
Micāsasa	3.24		12.52	Stana	6.38	6.11													
Copsa mica	3.54		1.34	B. Huiedin	6.56	6.43													
Mediașu	4.09		2.19	Ciucia	7.14	7.12													
Elisabetopole	4.21		2.46	Bucia	7.29	7.12													
Sighișōra	5.11		3.31	Bratca	7.56	7.12													
Hașfalēu	5.45		4.32	Rév	8.18	6.43													
Homorodu	6.12		4.32	Mezō-Telegd	8.58	7.12													
Agostonfalva	7.32		5.53	Fugyi-Vásárheli	9.15	7.51													
Apația	8.17		7.21	Vărad-Velenceze	9.34	8.17													
Feldiōra	8.37		8.23	Oradea-mare	10.25	8.17													
Brașov	9.06		9.02	P. Ladány	10.57	8.42													
Timișu	9.45		9.52	Szolnok	11.04	8.42													
Predealu	1.55			Budapesta	11.19	8.47	10.50												
Bucuresci	2.53			Viena	1.15	10.08	1.33	7.30											
	3.28				3.29	11.51	3.29	3.15											
	9.35				6.33	1.55	7.45	10.—											
					2.50	7.15	6.05												

Notă: Numerii încuadrați cu linii grōse însemnēzā orele de noptea.